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БЕДНОСТЬ – СПОНСОР БОГАТСТВА

Мы часто слышим заявления об успешной борьбе с коррупцией, успехах в борьбе с безработицей, росте уровня жизни населения, но так ли это в реальности? Есть ли панацея?
Безработица, человек, труд, экономика, развитие

Основные принципы «социальной политики» склонны пролегать к принуждению к бедности через минимальный оклад труда. 
Как мы понимаем понятие бедность? Как правило, для людей бедность – это невозможность выхода из границ прожиточного минимума. Если весь доход не превышает уровень (а то за частую и доходит) прожиточного минимума – этот человек бедный. Само же понятие «прожиточный минимум» был введён в 1992 году Б.Н. Ельциным. Т.е. этот минимум означал ту самую границу выживания человека. В 90-е года более 1/3 населения жили с этим минимумом. Соответственно, можно уверенно сказать, что это и является одной из основных причин слабого молодого поколения и дошедшие «плоды» спада рождаемости 90-х годов.
Дальше начали использовать другое понятие – минимальный потребительский бюджет (МНБ). Каждый регион имеет свой МНБ. На сегодняшний день его уровень варьируется на уровне 8-12 тыс. руб. Огромное количество человек в России имеет доход ниже МНБ. Например, в Башкирии постановлением от 03 декабря 2015 года установлен в среднем за месяц III квартала 2015 года в расчете на душу населения – 8 643 рубля [2]. По факту – это жизнь в нищите, поскольку стоимость квартплаты двухкомнатной квартиры площадью 63 квадратных метра в Уфе составляет в районе 6 тыс. рублей, без учёта кабельного ТВ и интернета.  
Есть закон о минимальной заработной плате, которая составляет 6 204 рубля [3], что уже не соответствует размерам прожиточного минимума, а значит, что это и является «принуждение к бедности», поскольку этим самым работодатели имеют законную основу выплачивать своим работникам по «минималке».  
Социально-экономическая политика поставлена не должным образом. Нужно повысить минимальную заработную плату до уровня нормального потребительского бюджета. Нормальный потребительский бюджет сегодня составляет около 15 тысяч рублей. Рост зарплаты сегодня способствует повышению цен на продовольствие и сырьё, что заставляет людей жить в бедности. 
При росте доходов должен повышаться и уровень производства: от мяса и молока, до автомобилей и жилья. Нужно дать возможность производителям работать и не душить их кредитами и арендой.
Наша страна располагает всеми возможными ресурсами: земля, вода, лес, золото, а уровень жизни располагается на уровне бедности. Неверное распределение приоритетов. Недооценён человеческий капитал. Нет возможности развиваться. Острый вопрос «утечки мозгов». Некачественное управление. Более тысячи вузов готовят ежегодно примерно 200 тыс. менеджеров. Но настоящих будущих управленцев там едва 10% [1].
Имеем всё, но развитие идёт медленными темпами. Производство падает. Сёла вымирают, в обществе депрессия и алкоголь. Нужно начинать уделять внимание человеку, а не экономических балансировок. Вложение в человека должно быть приоритетной задачей наших дней.
Нужно вернуть спокойствие и доверие людей. Закончить все реформы и перейти наконец к экономическому улучшению. Все реформы привели население нашей страны к уровню бедности.   
Нельзя избавиться от бедности, от растущей безработицы, не меняя политику Центробанка, не повышая минимальную зарплату. Но, похоже, нужны новые управленцы.
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